

# 把好山好水保护好 把江城山城建设好

重庆市代市长唐良智在市五届人大一次会议上表示,做实做靓“内陆开放高地”和“山清水秀美丽之地”,做优做强综合实力、辐射带动力和生态竞争力,在区域发展和对外开放格局中发挥重要作用

□ 本报记者 雷茂盛 雷云锋

1月26日,重庆市五届人大一次会议在重庆市人民大礼堂开幕。重庆市市长唐良智作政府工作报告。

唐良智说,过去5年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导和亲切关怀下,重庆改革发展稳定各项工作取得了新成就。5年来,全市综合经济实力有了较大提升,地区生产总值年均增长10.8%,人均生产总值超过全国平均水平,2017年达到63,689元。

今后5年,重庆将以供给侧结构性改革为主线,全力推动质量变革、效率变革、动力变革,坚决打好“三大攻坚战”,大力实施“八项行动计划”,努力使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,把党的十九大精神和习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在重庆大地上。

**努力提升人民群众获得感**

今后5年是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,以习近平同志为核心的党中央向全党全国发出了决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的动员令。中央有部署,重庆有行动。“我们要对标对表党的十九精神,从习近平新时代中国特色社会主义思想中找方向、找方法,从习近平总书记对重庆的殷殷嘱托中明定位、明任务,从全球发展趋势中抓机遇、迎挑战,切实增强紧迫感、使命感和责任感,扬鞭奋蹄、埋头苦干,不断开拓重庆发展新境界。”唐良智说。



重庆市五届人大一次会议现场

本报记者 雷云锋 摄

唐良智认为,习近平总书记对重庆提出的“两点”“两地”定位和“四个扎实”要求,“两点”是战略地位,“两地”是战略路径。重庆要充分发挥西部大开发重要战略支点、“一带一路”和长江经济带联结点的特殊区位优势,做实做靓“内陆开放高地”和“山清水秀美丽之地”,做

优做强综合实力、辐射带动力和生态竞争力,在国家区域发展和对外开放格局中发挥独特而重要的作用。

同时,重庆还要全面融入“一带一路”建设和长江经济带发展,高起点建设内陆开放高地,为全国陆海内外联动、东西双向互济做出更大贡献。要牢固树立绿色发展理念,把重庆建设好山好水保护好,把江城山城建设好,成为享誉国内外的山清水秀美丽之地,向中央和全市人民交出满意的答卷。

唐良智说,今后5年政府工

作的总体要求是:深入贯彻党的十九大精神,深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕习近平总书记对重庆提出的“两点”“两地”定位和“四个扎实”要求,坚持和加强党的领导,坚持稳中求进工作总基调,坚定贯彻新发展理念,紧扣社会主要矛盾变化,按照高质量发展的要求,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,以供给侧结构性改革为主线,全力

推动质量变革、效率变革、动力变革,坚决打好“三大攻坚战”,大力实施“八项行动计划”,努力使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

**全面实施“八项行动计划”**

唐良智指出,今后5年是重庆市从高速增长转向高质量发展的关键期,要把践行新发展理念的各项要求融入并落实到奋斗目标之中,努力使创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的。崇尚创新,建设现代化经济体系;建设现代金融中心,直接融资比重和国民经济证券化率显著提高,金融集聚辐射和服务实体经济能力进一步增强;注重协调,形成城乡融合发展格局;倡导绿色,建成山清水秀美丽之地,严格落实习近平总书记对长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”的要求,践行“绿水青山就是金山银山”理念,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构和生产生活方式,筑牢长江上游重要生态屏障,彰显浑然天成的自然之美和悠久厚重的人文之美;森林覆盖率提高至55%左右,城市建成区绿化率达到45%以上;厚植开放,建成内陆开放高地;推进共享,提升城乡人民生活品质;健康重庆水平提升,人均预期

寿命达到78.5岁。

唐良智表示,要实现上述目标,重庆要全面贯彻中央决策部署,按照重庆市委五届三次全会要求,实施好“八项行动计划”,即实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划,实施乡村振兴战略行动计划,实施基础设施建设提升行动计划,实施军民融合发展战略行动计划,实施科教兴市和人才强市行动计划,实施内陆开放高地建设行动计划,实施以需求为导向的保障和改善民生行动计划,实施生态优先绿色发展行动计划。

**坚决打好“三大攻坚战”**

唐良智说,今后3年是全面建成小康社会的决胜期,重庆要围绕推动高质量发展的根本要求,全力抓好经济社会发展各项工作,使全面小康得到人民认可,经得起历史检验。

要按照党的十九大要求,抓重点、补短板、强弱项,坚决打好“三大攻坚战”,即坚决打好防范化解重大风险攻坚战、坚决打好精准脱贫攻坚战、坚决打好污染防治攻坚战;持续开展“五大环保行动”,让污染远离我们的生活,让天蓝、地绿、水清成为城乡底色;加强大气、扬尘污染联防联控,打赢蓝天保卫战;实施流域环境综合治理,实现城镇和工业园区污水处理设施全覆盖和常态运行。

同时,重庆还要强化土壤污染管控和修复,建设土壤污染综合防治示范区;回收利用可再生资源,基本建成主城区生活垃圾分类处理体系,危险废物得到安全处置;加强城市声环境监测管理,促进主城区声环境持续改善;健全环境风险防控体系,严格责任追究,坚决对环境污染违法行为“零容忍”。

# 凭奋斗创造幸福 凭实干实现蓝图

四川省省长尹力在省十三届人大一次会议上表示,今后5年推动经济综合实力再上新台阶,进入国家创新驱动发展先行省行列,走在全国改革开放前列,发展质量明显提高



四川省十三届人大一次会议现场

本报记者 梅超 摄

5年来,四川始终保持专注发展定力,主动适应把握引领经济发展新常态,综合实力迈上新台阶。地区生产总值跃升至全国第6位,年均增长8.5%;地方一般公共预算收入年均增长9.7%;累计完成全社会固定资产投资13.2万亿元,年均增长12.2%;三次产业结构持续优化。

□ 本报记者 雷茂盛 梅超

1月26日,四川省十三届人大一次会议在成都开幕。800多名新一届全国人大代表肩负全省人民的重托,意气风发步入锦江大礼堂履职尽责,共同为加快建设美丽繁荣和谐四川献计出力。

四川省省长尹力作政府工作报告时说,过去5年是四川省发展进程中极不平凡的5年,全省人民砥砺奋进、拼搏实干,经济社会发展取得了新成绩,“由经济大省向经济强省跨越,由总体小康向全面小康跨越”的“两个跨越”向前迈出了一大步。今后5年,四川将推动经济综合实力再上新台阶,基础设施网络建

设实现新突破,进入国家创新驱动发展先行省行列,走在全国改革开放前列,发展质量效益明显提高,经济增速保持高于全国平均水平,经济总量超过5万亿元。

**“两个跨越”向前迈出一大步**

尹力说,2017年四川各项工作任务圆满完成,标志着本届政府任期奋斗目标胜利实现。过去5年,面对复杂的经济形势、多重矛盾交织、自然灾害频发的严峻考验,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在四川省委的领导和带领下,四川经济社会发展取得了新成绩,“两个跨越”向前迈出了一大步。

5年来,四川始终保持专注发展定力,主动适应把握引领经

济发展新常态,综合实力迈上新台阶。地区生产总值跃升至全国第6位,年均增长8.5%;地方一般公共预算收入年均增长9.7%;累计完成全社会固定资产投资13.2万亿元,年均增长12.2%;三次产业比重由13.6:47.1:39.3转变为11.6:38.7:49.7,结构持续优化。

5年来,四川始终坚持创新发展,加速转型升级,发展新动能加快形成。研究与试验发展经费支出预计达到2550亿元,年均增长12.8%;科技进步对经济增长的贡献率提高6.2个百分点;申请专利量59.4万件,年均增长20.4%,建成国家重点实验室13个,国家级企业技术中心66户,歼-20、“华龙一号”三

代核电技术等一批重大科技成果取得突破;高新技术产业总产值达1.8万亿元,战略性新兴产业总产值达6800亿元,占规模以上工业总产值比重分别提高7.1和2.2个百分点。

5年来,四川始终坚持协调发展,大力推进点多极支撑和“两化”互动城乡统筹,竞相发展态势总体形成。成都平原经济区经济总量达2.3万亿元,川南经济区经济总量超过6000亿元,川东北、攀西、川西北生态经济区加快发展;天府新区经济总量突破2200亿元;经济总量超过千亿元的市(州)增加7个,过百亿元的县(市、区)增加32个;新增百万人口大城市4个,建成幸福美丽新村2.1万个。

5年来,四川始终坚持绿色发展,把美丽四川建设摆在突出位置,生态文明建设水平整体提升。森林覆盖率达到38%,提高2.8个百分点,长江上游生态屏障基本建成;水电装机容量达7564万千瓦,稳居全国第一,清洁能源发电量占总发电量的88%,初步建成国家重要的清洁能源基地;主要污染物排放持续减少,全省PM<sub>10</sub>年均浓度较2013年下降19.9%,优良天数率较2015年提高1.7个百分点,国控断面劣V类水质比例下降至2.3%。

5年来,四川始终坚持开放发展,着力深化重点领域改革,发展潜力不断释放。落户世界

500强企业331家,驻蓉领事机构16家,国际友城和国际友好合作关系269对,进出川大通道达30条,成都双流国际机场开通国际(地区)航线104条,四川与全球的联系日益紧密,“朋友圈”越来越大。

5年来,四川始终坚持共享发展,大力保障和改善民生,人民群众生活水平持续提高。财政民生投入占一般公共预算支出稳定在65%左右;城镇新增就业累计503万人;农村贫困人口从750万减少到171万,贫困发生率从11.5%下降到2.7%;学前教育、义务教育、高中阶段教育入学(园)率超过全国平均水平;城乡居民人均可支配收入分别是2012年的1.5倍、1.6倍,城乡收入差距进一步缩小。

**加快建设美丽繁荣和谐四川**

尹力在政府工作报告中明确了今后5年政府工作的指导思想:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大精神,全面落实四川省委第十一次党代会和四川省十一届二次全会部署,始终保持专注发展定力,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,紧扣社会主要矛盾变化,按照高质量发展要求,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,认真落实四川省委“一个愿景、两个跨越、三大发展战略、四项重点工

程”战略谋划,坚持以供给侧结构性改革为主线,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,深化改革扩大开放,推动质量变革、效率变革、动力变革,打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治“三大攻坚战”,促进全省经济社会持续健康发展,与全国同步全面建成小康社会,加快建设美丽繁荣和谐四川。

人民群众获得感不断增强。按照国家标准实现全省农村贫困人口脱贫,与全国同步全面建成小康社会,城乡居民收入增长快于经济增速,基本公共服务均等化水平明显提高,社会事业全面进步。

生态文明建设取得突破性进展。主体功能区规划全面落实,森林草原覆盖率显著提高,主要污染物排放总量明显减少,优质生态产品供给大幅增加,绿色低碳循环发展方式基本形成,长江上游生态屏障进一步筑牢。

文化事业产业繁荣发展。社会主义核心价值观深入人心,公民素质和社会文明程度普遍提升,公共文化服务体系更加健全,文化产业成为支柱性产业。

现代治理能力明显提升。法治良序整体形成,干部队伍素质总体提高,民族团结进步不断加强,社会治理体系更加完善。

“幸福是奋斗出来的,蓝图是实干实现的。只要我们牢牢把握机遇,坚定发展信心,保持战略定力,坚持质量第一、效益优先,进一步凝聚和激发全省各族人民力量,汇集海内外智慧和人才,一届接着一届干、一件接着一件办,美丽繁荣和谐四川的愿景就一定能够成为现实。”尹力充满信心地说。